

乌克兰总统选举民调显示 巧克力大王首轮得票过半

彼得·波罗申科宣布获胜

多项出口民调显示，总统候选人彼得·波罗申科在5月25日举行的乌克兰总统选举中获胜，其得票率超过50%。乌克兰总统选举投票于25日8时开始，当晚20时结束，包括亿万富翁波罗申科、前总理季莫申科在内的21位候选人角逐总统职位。

由乌克兰三家民调机构共同进行的出口民调显示，截至当天18时，波罗申科得票率为55.9%，季莫申科支持率为12.9%，排在第三位的是激进党领导人利亚什科，支持率为8%。

乌克兰TNS公司25日所作的出口民调同样显示波罗申科在总统选举中获胜。根据该项出口民调，57.3%的投票者支持波罗申科，只有12.4%的选民将选票投给季莫申科，另有8.7%的人支持利亚什科。

根据乌克兰法律，总统任期为5年。任何总统候选人只要在首轮选举中得票率超过投票人数的50%即可当选，第一轮投票结果最迟不得晚于6月4日公布。



彼得·波罗申科

表态

“结束战争、带来和平，乌克兰永远不承认克里米亚公投的结果。”

当地时间2014年5月25日，乌克兰基辅，乌克兰总统候选人波罗申科出席新闻发布会，他笑容满面，宣布自己在乌克兰总统选举中获胜。

波罗申科在随后的电视讲话中表示，当选总统后，他的首要使命是让乌克兰“结束战争、带来和平”，他并强调，乌克兰永远不承认克里米亚公投的结果。

这次大选选民踊跃投票，希望选出的

新总统能够防止爆发内战和财政崩盘。不过，乌克兰东部不少地区在亲俄罗斯武装力量的阻挠下未能顺利参与选举投票。

波罗申科去年冬季力挺民众推翻亲俄总统亚努科维奇，他致力寻求首轮过半胜选，以避免第二轮决选。

现年48岁的“巧克力大王”波罗申科周日(5月25日)在投票后说：“我深信，这次选举将最终给乌克兰带来和平……停止动乱，停止东部匪徒的恐怖主义行为。”

挑战

“如果当选，将最先前往民间武装占据的卢甘斯克州和顿涅茨克州，重建政府与民众信任。”

无论谁在本届总统选举中胜出，都将面临一系列令人望而生畏的挑战：带领乌克兰走出经济困境、弥合东西地区分歧以及通过难以控制的议会推行新法律。

在政治方面，乌克兰陷入动荡局势半年以来，两派阵营的极端情绪都日益高涨。民间武装与政府军发生多起冲

突，互有死伤；亲西方示威者则仍占据基辅主要广场，右翼党派自由党在议会势力增大；在经济方面，乌克兰面临困境，加之拖欠俄罗斯35亿美元天然气债务以及官员腐败等问题，情况更是雪上加霜。

波罗申科在竞选宣传活动中承诺，将“结束骚乱和战争”。他说，如果自己当选，将最先前往民间武装占据的卢甘斯克州和顿涅茨克州，重建政府与民众之间的信任。

反应

“美国期待与乌克兰新总统和议会合作，以支持该国进行政治和经济改革。”

美国总统奥巴马25日在白宫发表的声明中说，当天在乌克兰进行的总统大选是该国政府维护国家统一、回应民众关切和诉求的“重要一步”，美国将继续致力于与乌克兰和其他伙伴国合作，以和平方式解决危机。

对于大选的结果可能引发的反应，专

家认为，俄最为担忧的是新政府的政治倾向是否会影响其在乌的利益，选情的状况决定俄将采取怎样的手段。而美国与多数欧洲国家都不希望乌危机持续升级，因此，欧美与俄发生军事对抗的可能性不大。选举本身并不能改变乌身处西方与俄“夹缝”之中的局面，无论谁在选举中获胜上台，该国未来政局，仍然难逃“向东还是向西”的选择题。

彼得·波罗申科
“东西通吃”的亿万富豪

彼得·波罗申科，乌克兰企业家，政治家。1965年9月26日出生于乌克兰敖德萨州，1989年毕业于基辅国立大学。1996年，他创建了如胜(Roshen)公司，并将其发展成为欧洲最大的糖果制造企业之一，被誉为“巧克力大王”。

波罗申科1998年首次当选议员，2002年3月任议会预算委员会主席。2005年2月至9月任乌克兰国家安全与国防委员会秘书，2009年10月9日由总统尤先科提名担任乌克兰外长。

2012年，彼得·波罗申科凭借在乌克兰占主导地位的糖果市场和向欧洲扩张的

Roshen公司，首度跻身全球亿万富豪榜。2013年，他同样榜上有名，并跃升了222个排位，福布斯中文网的数据显示，其个人资产达到了16亿美元。他认为广泛的商业利益给他带来了必要的技能，可以帮助重建乌克兰支离破碎的经济和政府。

波罗申科担任过外长、经济发展部长、央行行长等要职，可谓政商两界通吃。分析认为，波罗申科最大的优势在于“东西通吃”。有过短暂外长任职经历的他，善于同各方打交道，在西部地区有不错的口碑。

分析

彼得·波罗申科相对温和而稳健

自确定大选日期以来，乌克兰国内各种民意调查的结果都显示，波罗申科的支持率高居榜首，而且把第二位的季莫申科远远甩在身后。两人都亲欧派，他们的政策主张差别不大，波罗申科遥遥领先是有原因的。

首先，他准确把握了民众向往美好生活的心，将自己的竞选纲领定名为“新生活”，其中包括“自由生活”、“小康生活”、“诚实生活”和“安全生活”等几方面。这拉近了他与民众的距离。此外，他系统阐述了自己在政治、经济、国防、社会等方面的理念。其次，波罗申科在政坛上有比较清新的形象，再加上他是亿万富翁，人们觉得金钱对他吸引力不大，不太会从事贪腐活动。另外，波罗申科相对温和而稳健，不会像季莫申科那样不时发表些过激言论，因此这位亲欧派富翁在东部地区也有不少支持者。

社科院俄罗斯东欧中亚研究所研究员吴恩远也表示，波罗申科之所以能获得较高支持率，主要是他对整个局势立场稍中立，善于同各方打交道，灵活的内政和外交政策可

以被乌克兰东西部选民都接受。去年年底开始的乌克兰政治危机中，波罗申科是唯一一个资助了反对亚努科维奇政府示威者的富豪，这也为他争取了一部分人的支持。

美联社认为，多数选民青睐波罗申科是因为他务实的作风。波罗申科在支持加强与欧盟关系的同时，也提到需要实现与俄罗斯关系正常化。

对于大选的结果可能引发外界的反应，外交学院教授、欧美问题专家赵怀普教授认为，俄罗斯最为担忧的，是新政府的政治倾向是否会影响其在乌克兰的利益，选情的状况决定了俄罗斯将采取怎样的手段。而美国与多数欧洲国家都不希望乌克兰危机持续升级，因此，欧美与俄发生大规模军事对抗的可能性不大。

专家指出，乌克兰面临的主要问题就是“向东”还是“向西”的问题，无论谁在选举中获胜上台，这个问题都会长期困扰这个国家。在亲欧洲还是亲俄罗斯的战略选择上，乌克兰的政治斗争还会长期延续下去。据新华社电